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न चकाकणारे, 
�ठसूळ  

उष्णता आ�ण 
�वजेच ेदवुार्ह्क 

  

 

 

काह� गुणधमर् धातू 
तर काह� अधातू 

प्रमाणे 

  

  

उष्णता आ�ण 
�वजेच ेसुवाह्क 

उदा.  लोखंड, 
सोने, तांबे चांद� 

 

अधातू 

  

 

धातुसदशॄ 

  

उदा. काबर्न, 
सेले�नअम  

धातू 

 

स्थायूरुप असतात (अपवाद पार ) 

  
काठ�ण्य, तन्यता, व 

चकाकणारे  

डोळयांना �दसत नाह�. उदा. दधूात 
पाणी 

 

कण एकसारख े�मसळलेले असतात  

  

कण डोळयांनी पाहू शकतो. उदा. 
गव्हाचे पीठ पाण्यात 

द्राव्याचे कण न �वरघळता �नलं�बत 
राहतात 

उदा. H +O2 → H2O 

न�वन पदाथर् बनतो 

दोन �कंवा अ�धक मूल द्रव्यांच े

संयुगे 

उदा. �लबंू सरबत 

दोन �कंवा अ�धक 
पदाथर् 

क�लल 
�नलंबन 

द्रावण 
एक सारखे �मसळलेले नसतात  

एक सारखे �मसळतात. 

 

समांगी �मश्रणे 

  

 

�वषमांगी �मश्रणे 

  

दोन �कंवा अ�धक पदाथर् एक्मेकांत  

�मश्रणे 

मूलद्रव्ये 

 

उदा. हायड्रोजन 

  

 
 
 

द्रव्य 
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�स्तावना 

• आपण जे िनरिनराळे पदाथर् वापरतो ते नेमके काय आहते? 
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मूळ पदाथर् व संयु� 
पदाथर् म्हणजे काय? 

मूळ पदाथर् 
 

संयु� पदाथर् 

 मूळ पदाथर् म्हणजे एकाच 
�कारच्या कणापासून 
तयार झालेले असतात. 
त्यापासून दसुरा पदाथर् 
वेगळा काढता येत नाही. 

 उदा. सोने, चांदी इ. 
 

• संयु� पदाथर् म्हणजे असे 
पदाथर् क� ज्या पासून 
एकापेक्षा जास्त पदाथर् 
वेगळे काढता येतात. 

 
उदा. पाणी, दधू, स्टेनलेस 
स्टील इ. 
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उदाहरणाथर् 

• त्यासाठी आपण मेणब�ीचे उदाहरण घेऊन �योग क� - 

– मेणब�ी घ्या. काडेपेटीच्या साहायाने ती पेटवा. 

– त्यावर काचेचा ग्लास धरा. 

– काय होईल? 
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 ही काजळी म्हणजेच काबर्न, म्हणजेच काबर्न हा 

मूळपदाथर् आह.े  

 आपण त्याला शा�ीयभाषेत मूल�� म्हणतो. 

 काबर्न ह ेमूल�� आह े
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मूल�� म्हणजे काय? 

��ाचा हा एक �कार आह ेक� त्याचा �त्येक कण एकसारख्या 
पदाथार्ने बनलेला असतो, ज्याच्या �त्येक अिवभाज्य कणाचे गुणधमर् 
सारखेच असतात व ज्याचे भौितक �कवा रासािनक पद् धतीने कणांचे 
िवभाजन करता येत नाही, असा पदाथार्ला मूल�� म्हणतात. 
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एस्केल फे�ीक �ॉन्स्डेट  
(Axel Fredrick Cronstedt) 

िनकेल 

 एस्केल फे�ीक �ॉन्स्डटे यांनी 1751 साली पिहल्या मलू��ांचा शोध 

लावला.  

 ते स्वीिडश (Swedish)खिनज शा�ज्ञ होते. 

 त्यांनी िनकेल ह ेपिहले मूल�� शोधून काढले.  

मूल��ाचा शोध कोणी लावला? 
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मूल��े दशर्िवली जाण्याची प�त 
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 हाय�ोजनची संज्ञा H आह.े 

 हाय�ोजनचे २ अणू एक� येऊन रेणू बनतो. 

 िनसगार्त हाय�ोजनचे रेणू असतात म्हणून आपण ते H2 

ने दशर्िवतो. 

H + H               H2  
 



 हिेलयम ह ेदखेील एक मूल�� आह.े 

 हाय�ोजन H ने दशर्िवल्यामुळे हिेलयम H ने दशर्वता येणार नाही 

अशावेळी Helium स्पेल�ग मधील H मो�ा िलिपतील व e लहान 

िलिपतील एक� घेऊन आपण He ही संज्ञा बनवली. 
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 आपण आणखीन काही उदाहरणं बघुया. 

 C- काबर्न, Co –कोबाल्ट,Cs - िसझीयम, Cl - क्लोरीन. 

 O - ऑिक्सजन, Os - ऑिस्मयम. 

 

 आपण आणखीन काही उदाहरणं बघुया. 

 हिेलयम ह ेदखेील एक मूल�� आह.े 
 

 हाय�ोजन H ने दशर्िवल्यामुळे हिेलयम H ने दशर्वता येणार नाही 

अशावेळी Helium स्पेल�ग मधील H मो�ा िलिपतील व e लहान 

िलपीतील एक� घेऊन आपण He ही संज्ञा बनवली. 
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�ाख्या:-  
“मूल��ाला संबोधण्यासाठी वापरलेल्या संके्षपाला (अक्षरे) त्या मूल��ाची सजं्ञा 
म्हणतात.” 
 म्हणजचे नावातील एक �कवा दोन अक्षरे संज्ञा म्हणून वापरली जातात. 
 उदा.:- हाय�ोजन – H, चांदी- Au, हिेलयम- He  
 
  ज�व्हा दोन अक्षरे संज्ञा म्हणनू वापरतात त�व्हा पिहल ेअक्षर मोठे व दसुरे 

लहान िलपी मध्य ेिलिहल ेजाते.  
 

 उदा. :- हिेलयम- He ही संज्ञा दोन अक्षरांची बनली असली तरी एकच अणू 
दशर्वते. 

 

संज्ञा 
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मूल��ाची मािहती 

 काही मूल�� ही स्वत:च्या आ�ाक्षरानुसार नाहीत. 

 उदा.:- सोिडयम Na ह ेनाव लॅटीन नाव Natrium पासून घेतले आह.े 

 N म्हणजे नाय�ोजन असल्याने Na ही संज्ञा घ्यावी लागली. 

 K म्हणजे पोटॅिशयम ही संज्ञा Kalium या लॅटीन नावा व�न घेतली. 
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अशा संज्ञा असलेली 
मूल��ांची नावे शोधा? 
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• तांब,े चांदी, सोने, लोखंड, िशसे इत्यादी 
मूल��ांच्या संज्ञा त्यांच्या लॅ�टन नावांव�न 
िनि�त करण्यात आल्या. 

 
• बल्ब मध्ये टंगस्टनची तार असत.े टंगस्टनची संज्ञा 

W आह.े वुल�ॅम (Wolfram)  या त्याच्या जमर्न 
नावाव�न ती घतेली आह.े 

 
• अिलकडील काळात मािहत झालेल्या 

मूल��ांच्या संज्ञा त्यांच्या इं�जी भाषेतील 
नावांव�न िनिशचत करण्यात आल्या आहते. 
 

• उदा.:- हाय�ोजन – H, हिेलयम- He 
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खालील तक्त्यात काही मूल��ांची इं�जी, लॅ�टन भाषेतील 
�चिलत नावे �दली आहते. त्याच्या संज्ञा िलहा. 

�मांक मूल��ाच ेनाव  लॅ�टन नाव मराठी नाव संज्ञा 

१. गोल्ड ऑरम सोन े

२. आयनर् फेरम लोखंड 

३.  िसल्व्हर आज�टम चांदी 

४.  कॉपर क्यु�म तांबे 

५. मक्युर्री हाय�ारिजरम पारा 

६. पोटॅिशअम केिलअम पालाश 

७. लेड प्लंबम िशसे 

८. �टन स्टॅनम किथल 
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मूल��ांचे वग�करण 
 

मूल��े 

धातू अधातू धातूसदशृ 

उदा.- प्लॅ�टनम, 
सोन,े चादंी, तांबे उदा.- सल्फर, �ोिमन उदा.- िसिलकॉन 
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 काही अधात�ूप मूल�� ेही वायू�प आहते. 
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    धातू�प मूल��े 

• पारा वगळता सवर् धातू�प 

मूल��े सामान्य तापमानाला 

घन स्व�पात असतात. 

 

    अधातू�प मूल�� े

• �ोिमन वगळता सवर् अधातू�प 

मूल�� सामान्य तापमानाला 

घन स्व�पात असतात. 

 

अपवादात्मक उदाहरणे 
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धात ू धातसूदशृ 
 

अधात ू

 कठीण (टणक)  धातूसदशृांचे काही गुणधमर् 
ह ेधातूं�माणे तर काही 
गुणधमर् अधातू�ंमाणे 
असतात. 

 
 

 �ठसूळ 

 प�े बनवता येणे-वधर्िनयता  वधर्िनयता नाही 

 तार काढता येणे- तन्यता  तन्यता नाही 

 चकाकणारे  न चकाकणारे 

 िवजेचे सुवाहक  िवजेचे दवुार्हक 

 उष्णतेचे सुवाहक  उष्णतेचे दवुार्हक 

मूल��ांचे गुणधमर् T2_L2_A3 



��ाचे वग�करण 

��  

मूल��  संयुगे  िम�ण 

धातू  

अधातू  

धातू सदशृ  

समांगी िवषमांगी 

िनलबंन   कलील  
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संयुग म्हणजे काय? 
त्यासाठी आपण एक �योग क�. 

• खूप दाबाखाली पाणी तापवून त्याची वाफ तापवलेल्या लोखंडाच्या चुर् यावर 
सोडल्यास वाफेतून (पाण्यातून) हाय�ोजन मु� होतो व लोखंडाचा 
ऑिक्सजनशी संयोग होऊन फे�रक ऑक्साइड बनते. 

• 2Fe + 3𝐻𝐻2𝑂𝑂 = Fe2O3 + 3H 

• ह ेफे�रक ऑक्साइड बनवणारा ऑिक्सजन हा पाण्यातून आला.  

• फे�रक ऑक्साइड ह ेलोखंड आिण ऑिक्सजनचे संयुग आह.े 

• पाणी हाय�ोजनचा १ आिण ऑिक्सजनचे २ अणू एक� यऊेन बनते. म्हणजे 
पाणी ह ेदखेील एक संयुग आह.े 
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• मागील �योगामध्ये ऑिक्सजन व हाय�ोजन पासून पुन्हा 

नवा पदाथर् वेगळा करता आला नाही. 

• म्हणजे ऑिक्सजन व हाय�ोजन ही दखेील मूल�� आहते. 

• वैज्ञािनकांनी प�र�म क�न 119 मूल��े िसध्द केली.  

• त्यापैक� 92 मूल��ही िनसगार्त आढळतात. इतर मूल��े 

मानव िन�मत आहते. 
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 आपण स्वत: अनेक संयुगांचे बनलेले आहोत 

 दोन हाय�ोजनचे अणू आिण एक ऑिक्सजनचा अणू िमळून 
एक पाण्याचा रेणू बनतो.  

  पाणी एक संयुग आह.े 

 सोिडयमचा एक अणू आिण क्लोरीनचा एक अणू िमळून 
िमठाचा रेणू बनतो. 

 मीठ एक संयुग आह.े 
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मूल��ांच्या अिभ��या 

• मूल��ांच्या एक� येऊन संयोग पावण्याच्या क्षमतेतून अनेक संयुगे 

िनसगार्त अिस्तत्वात आली. 

 2H2 + O2             2H2O  (पाणी) 

 2Na + Cl2             2NaCl  (मीठ) 

 N2  +  3H2    2NH3  (अमोिनया) 

 C +  O2           CO2   (काबर्न डाय ऑक्साइड) 
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जटील (Complex) संयुगे 

• काही संयुगे ही अत्यंत जटील असतात. 

• उदा.:-  

– पोटॅिशयम डा�ोमटे-  K2Cr2O7 

– तुरटी -   KAl(SO4)212H2O 

– साखर -   C12H22O11 

• आपल्या शरीरातील संयुगे आणखीनच जटील असतात. 
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T2_L4 ऑिक्सडीकरण 
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 �ाख्या:- 

 

“ज्या अिभ��यमेध्य ेमूल��ाशी �कवा संयुगाशी ऑिक्सजनचा 

संयुगातनू हाय�ोजन गमावला जातो त्या ��येला ऑिक्सडीकरण 

��या म्हणतात”. 

         

 उदा.:- 

  C    +     O2          CO2 

                काबर्न      ऑिक्सजन        काबर्न डायऑक्साइड 

T2_L4 
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 िनसगार्त ब�तेक धातू�प मूल��े आपल्याला शुध्द स्व�पात िमळत नाहीत कारण त्यांचे मो�ा 

�माणावर ऑिक्सडीकरण होत.े 

  
 

 झ�क ब्ल�ड व �झकाइट पासनू �झक म्हणजे जस्त िमळवतात. 

 Zn   + S           ZnS (झ�क ब्ल�ड)  

 2Zn  +  O2             2ZnO  (�झकाइट) 
 

 4Fe + 3O2         2Fe2O3    लोखंडाच्या या ऑक्साइडला  हमेेटाइट  म्हणतात. 
 3Fe  +  2O2           Fe3O4     लोखंडाच्या या ऑक्साइडला  मॅ�ेटाइट  म्हणतात. 

 हमेेटाइट व मॅ�ेटाइट ही लोखंडाची �मुख खनीजे आहते. 
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 �ाख्या:-  
 
“दोन �कवा अिधक पदाथर् कोणत्याही �माणात िमसळले असता तयार 
होणार् या पदाथार्ला िम�ण म्हणतात”. 
 

उदा.:- हवा, �लबू सरबत, दधू, लाकूड, िचखल, िचवडा  

िम�णे म्हणज ेकाय? 



 आपल्या वापरात असणारे िम�धातू ही िम�णे आहते. 

उदा.:- १. िपतळ = तांबे + जस्त 

 

         २. नाय�ोम = िनकेल + �ोिमयम 

 

         ३. स्टेनलेस स्टील = लोखंड + काबर्न + �ोिमयम + िनकेल 

 

         ४. जमर्न िसल्व्ह = 50%-60.6% तांबे + 19%- 17.2% जस्त +  

30%-21% िनकेल. 

 

(या िम�धातून (संिम�ात) चांदी (िसल्व्हर) नसल्याने त्याला िसल्व्हर 

म्हणण्यास बंदी आह)े 
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• उप�म:- खालील तक्त्यात काही िम�णांचे वग�करण केले आह.े 
त्या वग�करणाचा िनकष शोधायचा �य� करा. 

 
A B 

सुक� भेळ स्टेनलेस स्टील 

मोहरी (राई) + चहाची पावडर साखरेचा पाक 

मसूर + काळा वाटाणा उसळ पोटॅिशयम परम�गनेटचे �ावण 
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िम�णाचे �कार 

समांगी िम�ण े
 

िवषमांगी िम�णे 
 

िनलंबन 
 

किलल 
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िम�ण े
�ावण=�ा� + �ावक 

 



�ावणाच्या दोन घटकाच ेवग�करण 

�ावण 

�ा� �ावक 

जे पदाथर् िवरघळतात त्यांना 
�ा� असे म्हणतात 
  

ज्या पदाथार्त �ा� िवरघळतो त्यास �ावक 
असे म्हणतात 
  

�ावण=�ा� + �ावक 
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 आपण एक कृती क�न पा�: 

• आपल्याला �लबूसरबत करायचे आह.े 
 

• एक ग्लास पाणी घ्या. 
 

• त्यामध्ये दोन चमचे साखर, िचमूटभर मीठ टाका, अध� �लबू िपळा. 
 

• चमच्याने ह ेिम�ण साखर िवरघळेपय�त ढवळा. 
 

• आता िम�णाची चव घ्या. 
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 �ावणातील कण अितशय लहान असल्याने ते �ावकाच्या 
रेणूमधे असणार् या पोकळ्यात सामावले जातात. 
 

 
 �ावण ह ेदोन घटकाच ेिमळून बनलेल ेअसते. 

 
 

 १. �ा�:जे पदाथर् िवरघळतात त्यांना �ा� असे 
म्हणतात. 
 
 २. �ावक: ज्या पदाथार्त �ा� िवरघळतो त्यास �ावक 
असे म्हणतात. 
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�ाख्या:- 
“ज्या िम�णात, घटक पदाथर् संपूणर् िम�णात एकसारखे िमसळतात, त्या 
िम�णाला समांगी िम�ण म्हणतात.” 
 तसेच िम�णाचे गुणधमर् आिण संघटन संपूणर् िम�णात समान असते. 

उदा.:- पाणी + मीठ,    पोटॅिशअम परमॅगनेटचे �ावण. 
 

समांगी िम�ण  
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�ाख्या:- 
“ज्या िम�णात, घटक पदाथर् संपूणर् िम�णात एकसारखे िमसळलेले नसतात, त्या 
िम�णाला िवषमांगी िम�ण म्हणतात.” 
 तसेच िवषमांगी िम�णाचे गुणधमर् आिण संघटन संपूणर् िम�णात समान 

नसत.े 
उदा.:- पाणी + तेल,     

िवषमांगी िम�ण  
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प्रयोग 

• दोन-दोन िव�ाथ्यांचे ३ गट करा 
• गट १ मधील मुलांना पाण्यामध्ये साखर िमसळायला सांगा. 
• गट २ मधील मुलांना पाण्यामध्ये दधू िमसळायला सांगा. 
• गट ३ मधील मुलांना पाण्यामध्ये शाई िमसळायला सांगा. 
• िम�ण तयार झाल्यावर ते काही िमिनटांसाठी िस्थर ठेवा. 
• वरील िम�णावर torchच्या साहय्याने �काशशलाका जाऊ �ा. 
• िनरीक्षण करा.  
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 साखरेच्या �ावणातुन �काश शलाकेचे (म्हणजे आपण बॅटरीतून टाकलेल्या 

�काशाचे अनेक �करण एक� असल्याने त्याला शलाका म्हणतात), अपस्करण 

होत नाही म्हणज े�काशशलाका िवख� शकत नाही. 

 पाण्यात दधू �कवा पाण्यात शाई टाकल्यास मा� संपूणर् �ावण �कािशत होते. 

 शाई �कवा दधूाच्या कणांव�न �काश शलाकेतील �काश �करणांचे अपस्करण 

होते म्हणजचे शाई �कवा दधुाच्या लहान कणातून �काश शलाकेतील �काश 

�करणे िवख�न संपूणर् �ावण �कािशत होते.  
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https://www.youtube.com/watch?v=V7eqD-Jw6m4 
 

 जे कण आकाराने लहान असून ते �काश-शलाका अपस्करण क� 
शकतात म्हणजचे �काश �करण पसरवू शकतात. 

 

T2_L5_A1_F2 

https://www.youtube.com/watch?v=V7eqD-Jw6m4
https://www.youtube.com/watch?v=V7eqD-Jw6m4
https://www.youtube.com/watch?v=V7eqD-Jw6m4
https://www.youtube.com/watch?v=V7eqD-Jw6m4
https://www.youtube.com/watch?v=V7eqD-Jw6m4
https://www.youtube.com/watch?v=V7eqD-Jw6m4
https://www.youtube.com/watch?v=V7eqD-Jw6m4
https://www.youtube.com/watch?v=V7eqD-Jw6m4


ज्या िवषमांगी िम�णातील �ा�ाचे कण न िवरळता 
िनलंिबत राहतात आिण ह ेकण नुसत्या डोळ्यांनी 
पा� शकतो, अशा िम�णाला िनलंबन म्हणतात 
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उदाहरणाथर् 

• काही कण दावकात िवरघळत नाहीत. 

– उदा.:- खडूची पावडर याचे पाण्यात िनलंबीत कण स्प� 

�दसतात. 
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ज्या िवषमांगी िम�णातील कण �ावणात एकसारखे िमसळलेले 
असतात व ते कण ह ेिनलंबन कणांपेक्षा आकाराने लहान असतात व  
नुसत्या डोळ्यांनी ते पा� शकत नाही, अशा िम�णाला किलल 
म्हणतात. 
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 दधूाचे कण मा� आपल्याला वेगळे �दसत नाहीत. 

 दधू ह ेपाण्यातील िम�णच आह.े 

 जरी साध्या डोळ्यांनी ते िवषमांगी असल्याचे समजत नाही यातून 

�काश शलाकेचे अपस्करण होते. 

 दधू ह ेकलील आह.े 
 

उदाहरणाथर् 
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उदाहरणाथर् 

 पाण्यात दधू:- 

• दधुातील कण आकाराने अितशय लहान असतात. ते एकसारखे संपूणर् 
िम�णात िमसळतात. 

• कलीलचे दोन भाग असतात, अपस्करीत �ावस्था (अवस्था)  

• अपस्करीत माध्यम: पाण्यात दधूाचे थ�ब टाकल्यास  दधू ह ेअपस्करीत 
�ावस्था व पाणी ह ेअपस्करीत माध्यम आह.े 

• येथे �ावस्था व माध्यम दोन्ही �व आहते आिण दोन्हीही �काश शलाकेचे 
अपस्करण(पसरणे) क� शकतात.  
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 �टडंाल प�रणाम T2_L6 



जॉन �टडाल 

• �टडाल प�रणाम ह े नाव 
शा�ज्ञ �टडाल यांच्या 
स्मरणाथर् दणे्यात आले  

• 1869 मध्ये �टडाल यांनी 
धूळीकणांमूळे �काशाच े
अपस्करण होते ह ेसांिगतले. 

• त्याला “�टडाल प�रणाम 
म्हणतात.”  जॉन �टडाल 
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घरामध्ये आई चहा करते तेव्हा ती चहा दधुामध्ये गाळते. 
 
द�ाचे घुसळून ताक करताना ताक ही िमळते आिण लोणीही िमळते.  

 
शेतात शेतकरी उंचाव�न पाखडणी क�न धान्य आिण का�ा 

वेगळ्या करतो. 
 
या सगळ्या प�ती वस्तू वेगळ्या करण्यासाठी वापरतात. 

 
मग िम�णे �कवा संयुगे वेगळ्या करण्याच्या प�ती कोणत्या आहते? 
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 लोखंडाचा चुरा वाळूतून वेगळा करायचा असेल तर कसा कराल? 

गाळण्याची प्र�क्रया अ�ंशक ऊधर्पातन संप्लवन 
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मूल्यमापन 
• गाळलेल्या जागा भरा. 

१. हाय�ोजन आिण ऑिक्सजन या मूल��ांचे अणू ----------- �ा �माणात संयोग पावून पाणी बनत.े 
अ. ३:१ ड. ३:४ क. ४:२ ब.   २:१ 

२. लाकूड ह े-------------िलि�न यांच्या कणांपासून बनलेले आह.े 

अ.   सेल्युलोज ड. �डक क. भुस्सा ब. ह्युमस 

३. स्टेनलेसस्टील ह ेलोखंड, काबर्न, िनकेल आिण ------------- चे संिम� आह.े 

अ. पारा ड. िसिलका क.   �ोिमयम ब. चांदी 

४. दोन �कवा अिधक पदाथा�च्या --------------- िम�णास �ावण म्हणतात. 

अ. संिम� ड.   समांगी क. कलील ब. िवषमांगी 
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रेणूतील घटका व�न रेणूसू� िलहा. 
रेणूतील घटका रेणूसू� 
१. कॅिल्शयमचा एक रेणू, 
हायड्रोजनचे दोन रेणू, 
ऑिक्सजनचे दोन रेणू 

२. हायड्रोजनचे दोन रेणू, एक  
गंधकाचा एक रेणू, 
ऑिक्सजनचे चार रेणू 
 
३. सोडीयमचा एक रेणू, 
गंधकाचा एक रेणू, 
ऑिक्सजनचे चार रेणू  

४. सोडीयमचा एक रेणू 
क्लो�रनचा एक रेणू 
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चूक क� बरोबर ते सकारण स्प� करा. 

1. पाणी आिण मातीचे िम�ण ह ेएक समांगी िम�णाचे उदाहरण आह.े 
 

2. िसिलकॉन हा धातुसदशृ आह.े 
 

3. स्टेनलेसस्टील ह ेएक मुल�� आह.े  
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funtime 

• http://www.sciencekids.co.nz/videos/chemist
ry/elementsong.html 
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